2020-2021学年人教版八年级物理下册配套学案
[bookmark: _Hlk67324586][bookmark: _GoBack]8.2  二力平衡
【学习目标】
1. 认识到在平衡力作用下，物体保持静止或匀速直线运动状态。 
2.知道物体的两种平衡状态，知道平衡力的概念.  
3.认识二力平衡的条件，理解二力平衡的条件。
4.应用二力平衡的知识分析、解决简单的问题知识与技能。
学习过程：
[bookmark: _Hlk67316820]【自主学习】
思考：你见过的哪些物体受到力的作用并保持静止状态？
（1）教室内的吊灯受到       和       力，吊灯保持静止。
（2）放在地上的水桶受      力和地面对它的      力，水桶静止。
（3）一列火车在一段平直的轨道上匀速行驶，火车受      力、支持力、水平向前的牵引力和向后的     力。
教师归纳：物体在受到几个力作用时，如果物体保持        或           状态，我们就说该物体处于平衡状态，使物体处于平衡状态的几个力称做       ；其实就是这几个力的作用效果相互抵消，相当于        ，我们也称此时物体所受合力为零。
[bookmark: _Hlk67317114]【合作探究】
任务一：二力平衡的条件
提出问题：如果一个物体在两个力的作用下平衡，我们称为二力平衡，那么二力平衡的条件是什么呢？下面通过实验来探究
[bookmark: _Hlk67317152]1．根据演示实验，当两边的钩码质量相同时，玩具小车在水平方向上受到的两个力大小        （相等、不相等），方向           （相同、相反），        （是、否）在同一直线上，玩具小车          （平衡、不平衡）。
2．根据演示实验，若在右边挂一个钩码，而左边的盘子不挂钩码，此时玩具小车           （平衡、不平衡），受到的两个力大小            （相等、不相等），方向            （相同、相反），       （是、否）在同一直线上。
3．若把左边的钩码移到右边使小车受到的力方向相同，松手后，玩具小车         （能、不能）静止，此时玩具小车           （平衡、不平衡），受到的两个力大小            （相等、不相等），方向            （相同、相反），        （是、否）在同一直线上。
4．根据演示实验，若把玩具小车转动一小角度，此时两个力          （是、否）在同一直线上；松手后，玩具小车         （能、不能）静止。
归纳总结：二力平衡的条件：作用在         上的两个力         、          、并且作用在                     。
任务二：二力平衡与相互作用力的比较
	[bookmark: _Hlk67317577]比 较
	一对平衡力
	相互作用力

	相同点
	1
	大小

	
	2
	方向

	
	3
	作用在

	不同点
	1
	是否作用在同一物体上：
	是否作用在同一物体上：



[bookmark: _Hlk67318240]任务三：二力平衡条件的应用
二力平衡条件的应用可以从两方面去掌握：
1. 根据物体处于静止状态或匀速直线运动状态，可以分析出作用在物体上的力的大小和方向。
2．根据物体的受力情况判断物体的运动状态。
物体不受力，应保持匀速直线运动或保持静止状态。物体受一个力，运动状态发生改变，这是力产生的效果。物体受平衡力时，应保持静止或保持匀速直线运动状态。静止的物体受平衡力时，仍然保持静止；运动的物体受平衡力时，仍然保持匀速直线运动。
[bookmark: _Hlk67318318][bookmark: _Hlk67318387]例如，火车在平直的轨道上行驶．在竖直方向上       力和       力平衡，如果牵引力大于阻力，火车将     速；如果牵引力小于阻力，火车将      速；牵引力和阻力相等时，水平方向       ，火车       前进。
[bookmark: _Hlk67320839]【基础练习】
1、在如图所示的四种情形中，属于二力平衡的是（    ）
[image: 说明:  ]
2、（2019福建省）如图，悬挂在天花板下的电灯处于静止状态。画出电灯的受力示意图。
[image: 说明:  ]                             [image: 说明:  ]
3、如图所示，穿着早冰鞋的小玲用手推墙后，她由静止开始向后退。下列说法中正确的是（  ）
A．小玲后退的过程中，她的惯性逐渐变小	B．小玲后退的过程中，一直做匀速直线运动	
C．小玲推墙时，墙对小玲的作用力等于小玲对墙的作用力	
D．小玲推墙时，墙对小玲的作用力和小玲对墙的作用力是一对平衡力
4、（双选）下列说法正确的是（  ）
A．力是改变物体运动状态的原因	
B．放在水平桌面上的书，受到的重力与桌面对它的支持力是一对相互作用力	
C．刹车时人会受到向前的惯性力	D．人沿杆竖直向上匀速爬行时，所受摩擦力方向竖直向上
5、如图，A、B两物块叠放在水平桌面上保持静止。图中分别给出了A、B的受力示意图。下列说法正确的是（   ）  
[image: 说明:  ]
A. F2与GA、F1两个力的合力是一对作用力与反作用力
B. F1与F3是一对作用力与反作用力
C. GA与F2是一对平衡力           D. F2与F1是一对平衡力
6、小汽车已经广泛进入百姓家庭，下列说法正确的是（  ）
A．小汽车在水平公路上静止时，汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力是一对平衡力
B．小汽车在水平公路上高速行驶时，汽车对地面的压力小于汽车的重力
C．小汽车在水平公路上匀速直线行驶时，车轮不受摩擦力作用
D．使用安全带和安全气囊是为了减小惯性
[bookmark: _Hlk67324423]【能力提升】
1、如下图，物块沿光滑的斜面下滑，请画出物块受力的示意图。
[image: D:\用户目录\我的文档\Tencent Files\1301293864\Image\C2C\{TU1U(K3S$J6LG55LVW03}7.png]              [image: 说明:  ]
2、如上图所示，刻度尺静止在手指上，请画出刻度尺所受力的示意图。
3、如图为研究二力平衡条件的实验装置，下列关于这个实验的叙述错误的是（   ）
[image: C:\Users\My Documents\Tencent Files\2015591458\Image\C2C\OGOAN@83Q{F{B{(HZ5Y09T7.png]
A．为了减小摩擦，应选用尽量光滑的水平桌面
B．为使实验效果明显，应选用质量较大的小车
C．调整两边的托盘所放的钩码数量，可以改变力的大小
D．将小车扭转一个角度，是为了改变力的作用线的位置
4、如图所示，小丽用力F把一才块压在竖直墙面上静止，现有以下受力分析，下述受力分析正确的是（  ）
[image: 说明:  ]
①小丽对木块的压力F和墙对木块的弹力是一对平衡力
②小丽对木块的压力F和木块的重力是一对平衡力
③木块受到的摩擦力和木块的重力是一对平衡力
④[image: ]小丽对木块的压力F和木块对小丽的弹力是一对平衡力
A．只有①正确	B．只有④正确	C．只有①③正确	D．只有③④正确
5、如图(a)、(b)所示,某小组同学以硬纸板为研究对象,利用弹簧测力计、细线等器材进行实验,该小组同学是在做“探究   实验”。按图(a)所示进行实验操作时,应在硬纸板处于   状态下读取测力计的示数;按图(b)所示进行实验操作时,放开硬纸板前,应使两测力计的示数    ,两细线对硬纸板拉力的方向    。 
 [image: 说明:  ][image: 说明:  ]        [image: 说明:  ]
[bookmark: _Hlk67324200])6、如上图所示,跳伞运动员在从飞机上跳下,降落伞打开之前,下落会越来越快,此时运动员受到的阻力    重力;当降落伞打开后,运动员匀速下落时,受到的阻力    重力。(填“大于”“小于”或“等于”)
								
8.2  二力平衡 答案
【自主学习】
思考：（1）重力；拉力            （2）重力；支持力           （3）重力；阻力
教师归纳：静止；匀速直线运动；平衡力；不受力
【合作探究】
任务一：1、相等；相反；是；平衡
        2、不平衡；不相等；相反；是
        3、不能；不平衡；不相等；相反；是
        4、否；不能；同一物体；大小相等；方向相反；同一直线上
任务二：
	比 较
	一对平衡力
	相互作用力

	相同点
	1
	大小相等

	
	2
	方向相反

	
	3
	作用在同一直线

	不同点
	1
	是否作用在同一物体上：
	是否作用在同一物体上：


任务三：重力；支持力；加速；减速；二力平衡；匀速

【基础练习】
[bookmark: _Hlk67323743]1.【答案】B
【解析】二力平衡需要的条件：作用在同一物体上的两个力，大小相等 、方向相反，并且在同一条直线上。
A.两个力不在同一个物体上，这两个力不属于二力平衡；
B. 两个力在同一个物体上，大小相等 、方向相反，并且在同一条直线上。这两个力属于二力平衡；
C. 两个力在同一个物体上，方向也相反，也在同一条直线上，但大小不相等，这两个力不属于二力平衡；
D. 两个力在同一个物体上，大小相等 、方向相反，但不在同一条直线上。故选B
2、【答案】示意图如图。
[image: 说明:  ]
【解析】悬挂在天花板下的电灯处于静止状态，受到重力和绳子对它的拉力作用，且是一对平衡力。电灯受到的重力方向竖直向下，作用点在重心上，拉力方向沿绳子向上，作用点也画在电灯重心上，拉力与重力大小相等。
3、【答案】C
【解析】A．惯性大小只跟物体的质量有关，小玲后退的过程中质量不变，她的惯性大小不改变，故A错误；
B．小玲后退的过程中，在水平方向上只受到地面给她的阻力，所以做减速运动，最后停止，故B错误；
CD．小玲推墙时，墙对小玲的作用力与小玲对墙的作用力是作用在不同物体的两个力，属于相互作用力，二者大小相等，但不是平衡力，故C正确，D错误。
4、【答案】AD
【解析】A．力是改变物体运动状态的原因，不是维持运动状态的原因，故A正确；
B．放在水平桌面上的书，它受到的重力和桌面对它的支持力作用在同一个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，是一对平衡力，故B错误；
C．惯性是物体的一种属性，不是力，不能说受到惯性力的作用，故C错误；
D．人沿杆竖直向上匀速爬行，竖直方向受到的重力和摩擦力是平衡力，平衡力大小相等，方向相反。

5、【答案】 B   
【解析】由图知，A物块受到桌面给的向上的支持力F2、竖直向下的重力GA、B对A向下的压力F1；B物块受到A给它向上的支持力F3和竖直向下的重力GB  ，  
A、以A为研究对象，A物块在水平桌面上保持静止， 则F2与GA、F1两个力的合力大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，均作用在A物块上，所以是一对平衡力，不是一对相互作用力，A不符合题意；
B、B对A有向下的压力F1 ，因力的作用是相互的，则A对B有向上的支持力F3，所以F1与F3是一对相互作用力，B符合题意；
C、A物块处于静止状态，由图示和力的平衡条件可得：F2＝GA+F1  ， 则GA与F2的大小不等，所以GA与F2不是一对平衡力，C不符合题意；
D、A物块处于静止状态，由力的平衡条件可得：F2＝GA+F1  ， 则F2与F1的大小不等，所以F2与F1不是一对平衡力，D不符合题意。
6、【答案】B
【解析】A.汽车静止在路面上时，汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力，二力作用在不同的物体上，因此二力不是一对平衡力，故A错误；
B.小汽车高速行驶时，小汽车上方空气流动大于下方的空气流动，因此小汽车在竖直方向上受支持力和空气向上的托力的作用，因此小汽车对路面的压力小于汽车的重力，故B正确；
C.根据摩擦力产生的条件可知，汽车在水平公路上匀速直线行驶时，受到摩擦力的作用，只是所受牵引力与摩擦力大小相等、方向相反、在同一直线上，在同一物体上是一对平衡力，故C错误；
D.惯性只有与质量有关，质量不变，惯性不变，故使用安全带和安全气囊是为了减小由于惯性带来的危害，故D错误。
【能力提升】
1、【答案】如下图所示：
 [image: 说明:  ]                    [image: 说明:  ]
【解析】由于斜面是光滑的，所以此时物体不会受到摩擦力的作用，它只受到竖直向下的重力和斜面对它的支持力的作用，支持力的方向是垂直于斜面向上的。
2、【答案】如上图所示：
【解析】刻度尺静止在手指上，则接触处为尺子的重心；刻度尺受到重力G和手指对它的支持力F，且这两个力平衡；重力从重心竖直向下画，支持力从重心竖直向上画，标出力的符号，注意两条线段的长度相同
3、【答案】B
【解析】A．为了减小摩擦，应选用尽量光滑的水平桌面，可以减小摩擦对实验的影响．选项正确
B．质量较大的小车对桌面的压力大，小车受到的摩擦力大，对实验影响较大．选项错误，符合题意．
C．调整两边的托盘所放钩码数量，可以改变力的大小，可以探究二力平衡时两个力的大小关系．选项正确
D．将小车扭转一个角度，是为了改变力的作用线的位置，探究二力平衡时两个力是否在同一直线上．正确
4、【答案】C
【解析】木块处于静止，在竖直方向上受重力和墙对木块的静摩擦力而保持平衡；在水平方向上受外力F和墙对木块的支持力保持平衡。①小丽对木块的压力和墙对木块的弹力是一对平衡力；②小丽对木块的压力和木块的重力不在同一直线上，不是一对平衡力；③木块受到的摩擦力和木块的重力是一对平衡力；
④小丽对木块的压力和木块对手的弹力是一对相互作用力。
[bookmark: _Hlk67324162]5、【答案】二力平衡的条件； 静止 ；相等 ；相反
【解析】选择硬纸板代替小车做实验可以减小摩擦对实验的影响，当纸板静止时处于平衡状态，受到平衡力，b实验是使两个力不在同一直线上，观察纸板能否保持平衡。
6、【答案】小于；等于
【解析】降落伞打开之前,向下加速运动,此时运动员受到的竖直向上阻力和竖直向下的重力，由于向下加速，由于向下加速，所以阻力小于重力;当降落伞打开后,运动员匀速下落处于平衡状态,所以受到的阻力    等于重力。(填“大于”“小于”或“等于”
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